

期待李家超履職盡責有為

國家主席習近平昨日下午會見赴京接受中央政府任命的香港特區第六任行政長官李家超，表達中央對李家超的充分肯定、充分信任，肯定香港新選舉制度符合「一國兩制」方針、符合香港實際、符合香港發展需要，強調中央全面準確貫徹「一國兩制」方針的決心從沒有動搖、更不會改變，並相信新一屆特區政府施政一定會展現新氣象，香港發展一定會譜寫新篇章。完善選舉制度，落實「愛國者治港」，選出中央信任、港人支持的新一任行政長官並且獲得中央政府任命，為香港開啓良政善治新篇章。中央對特區行政長官的任命是實質性的，中央和港人都期待、相信李家超能夠履行憲制責任，為市民謀福祉，為香港開新篇。

新選制實施後，香港完成了選委會、立法會、特首選舉三場重要選舉，選出擁有極高支持率的行政長官，為其上任後迅速開展利港利民的施政提供強大民意基礎，顯示新選制的優越性。在特首競選過程中，李家超廣泛聽取包括選委會在內社會各方面的意見，以問題為導向為香港找尋破解深層問題的良方；當選後，李家超積極開展工作，特別是在政府架構重組上，以「有為」為基調重構管治團隊，展示新一屆政府想做事、會做事、能做事、做成事的管治理念。正如習主席指出，新選舉制度對於落實「愛國者治港」，「是符合『一國兩制』發展，符合香港實際情況及發展需要的政治和民主制度，必須倍加珍惜和長期堅持。」

「一國兩制」是香港回歸後保持長期穩定的最佳制度安排。回歸祖國25年來「一國兩制」的實踐證明，「一國」是香港的堅強靠山，香港遇到政治、經濟、疫情等重大危機時，中央必定及時出手，助香港化險為夷、扭轉局勢；香港善用「兩制」優勢，積極扮演好連接內地與國際的橋樑角色，配合國家所需，也成就自己。習主席強調，25年來，儘管經歷了許多風雨挑戰，但「一國兩制」在香港的實踐取得了舉世

為民謀福祉為香港開新篇

公認的成功。中央全面準確貫徹「一國兩制」方針的決心從沒有動搖，更不會改變。習主席的鄭重宣示，進一步堅定了港人對「一國兩制」的制度自信。

習主席高度評價李家超愛國愛港立場堅定，敢於擔當，積極作為，在不同崗位上都履職盡責，為維護國家安全和香港繁榮穩定作出了貢獻。這既體現中央對李家超的充分肯定和信任，亦顯示中央對新一屆特區政府擔當作為、盡職盡責充滿期待、寄予厚望。如今香港面對複雜多變的國際政治、經濟形勢，對內要破解長期積累的深層次矛盾，更需要有駕馭複雜局面能力、忠誠勇敢的行政長官，帶領特區政府和全港市民上下一心，為港人謀實惠、謀福祉，實現香港和國家的共贏發展。

根據基本法，香港特區行政長官需要向中央政府及香港特區負責，行政長官得到選委和香港市民支持的時候，還必須得到中央任命，中央的任命權是實質的，是中央行使對香港管治權的具體體現，更是「一國兩制」制度設計的重要組成部分。此次中央對李家超的任命，再次彰顯香港特區行政長官和特區政府的權力來源來自中央授權，行政長官必須履行向中央負責的憲制責任。任命是實質的，對國家和香港的責任當然是實質的，擔子更是沉甸甸的。

李克強總理在向李家超頒發國務院令時表示，希望充分發揮香港傳統優勢，提高綜合競爭力，鞏固提升國際金融、航運、貿易三大中心地位，加快打造國際創新科技中心。繼續防控好疫情，改善民生，着力解決與市民大眾切身利益相關的突出問題，努力破解民生難點痛點，讓香港市民過上更加幸福美好的生活。相信李家超及新一屆政府能夠竭盡全力落實中央指示，廣泛團結社會各界，積極回應社會關切，以務實創新思維和方法，挖掘創造發展經濟的新增長點，提升管治效能，破解民生難點痛點，譜寫香港發展的新篇章，不負中央信任和港人期待。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

「外防輸入」重心後移 隔離檢疫要更嚴

本港昨日新增275宗新冠病毒個案，其中輸入個案佔48宗，顯示近期輸入個案逐漸提升。明天起本港進一步放寬訪港人士登機前的檢測要求，撤銷轉機客須出示登機前48小時核酸檢測證明的要求，以及微調航班熔断機制，海外來港人數必然進一步增加，「外防輸入」的重心亦逐步調整至來港後的隔離檢疫和核酸檢測上。面對「外防輸入」壓力，當局要認真檢視措施漏洞，尤其加強對檢疫酒店的巡查監督，避免出現防疫缺口。

根據衛生署數字顯示，5月份每周輸入個案佔確診總數的比例，由5月3日至9日的8.1%，上升至5月24日至30日的13.57%。輸入確診數字上升，背景是本港對外往來逐漸恢復，特別是機場每日入境人數從5月1日的1,906人上升至5月29日的4,157人，輸入個案會隨着入境人士增多而上升。明日起，本港進一步微調「外防輸入」措施。航班熔断方面，首次引入以罰款2萬港元取代熔断，十天內再犯才會被禁飛五天；另外，來港人士只需出示登機前48小時核酸檢測證明，取而代之是須額外抵港第九天做一次核酸檢測。新措施下，抵港人數相信會持續增加。

本港過往措施致力減少外來人員流動，加上來港後隔離檢疫，兩措並舉，如今微調後的措施傾向讓境外人士更容易來港，更多依靠隔離檢疫來

發現感染者，意味着「外防輸入」的防疫重心向後移至本港。這無疑給抵港後的隔離檢疫工作帶來更大壓力，要求對入境人士的機場檢測、運送、隔離住宿、餐飲安排等檢疫工作，必須做到滴水不漏。

現時所有抵港人士在機場就要做檢測，再以專車送往檢疫酒店隔離，這個檢測和運送過程必須做好防護，確保不會讓工作人員發生感染而傳入社區。本港過往在隔離檢疫期間出現傳播時有發生。引發第五波疫情的其中一個源頭，就是今年1月一名入住油麻地海景絲麗酒店的少數族裔婦人被鄰房的旅客傳染，將Omicron BA.2變種病毒傳入社區。第五波疫情以來，再有兩宗個案是完成檢疫後才驗出陽性，衛生防護中心均相信是在酒店檢疫期間感染。事實顯示，檢疫酒店的傳播並未杜絕，必須及時修補。無論是工作人員的操作流程、隔離指引，還是下水管道、通風等環境因素，政府都要逐一檢視檢疫酒店有否落實到位，確保隔離檢疫能起到隔離病毒傳播「防護盾」的作用。

保住抗疫成果，是本港經濟復甦和民生復常的基礎。Omicron新變異病毒株仍然在部分海外國家肆虐，疫情仍存在諸多變數。隨着「外防輸入」重心後移，嚴格的隔離檢疫措施必須堅持，確保疫情不會大幅反彈。

珍寶海鮮舫下月移離香江

疫情下難復業無位泊 每年保養費數百萬 靜待新經營者



◆昨晚拍攝到的珍寶海鮮舫只開了少量燈光，停泊在香港仔避風塘內。香港文匯報記者攝

泊於香港仔避風塘超過45年的珍寶海鮮舫快將無奈告別香江！海鮮舫自2020年3月停業後，曾與特區政府達成合作協議，無償捐贈該船予海洋公園營運，以作為「躍動港島南」計劃的一部分。不過，珍寶海鮮舫的母公司昨日宣布，海洋公園以未能找到適合的第三方機構營運為由，不能落實捐贈計劃。由於每年需耗資平均數百萬元進行檢查、維修與保養，加上香港仍受第五波疫情嚴重打擊，預見珍寶海鮮舫在短期內不可能復業，且香港現時沒有可供珍寶海鮮舫停放的船廠泊位以進行每3年一次的大型檢查和維修，母公司決定下月將珍寶海鮮舫移離香港進行所需檢查、維修和存放，同時靜待新經營者出現，為項目找尋新出路。

◆香港文匯報記者 費小嫻

於1976年10月開業的珍寶海鮮舫一直廣受市民和遊客歡迎，並成為香港和南區的一個旅遊景點。惟社會經濟環境轉變，珍寶海鮮舫自2013年起開始入不敷支，營運持續虧蝕，新冠疫情爆發更令飲食與旅遊業飽受衝擊，累積虧損超過1億元，遂於2020年3月起停業。

珍寶海鮮舫的母公司香港仔飲食集團，嘗試將海鮮舫無償捐贈予有意接手營運的企業或機構，特區政府於2020年11月發表的施政報告中，同意將海鮮舫無償捐贈予海洋公園營運，成為「躍動港島南」計劃的一部分。

找不到第三方營運 捐贈擱置

然而，香港仔飲食集團昨日發聲明指出，去年底獲海洋公園通知，由於未能找到適合的第三方機構營運，不能落實捐贈計劃。而香港仔飲食集團於過去一年亦與十多個企業和機構商討，無償捐贈珍寶海鮮舫，惟各方均指經營成本高昂而未能成事。

海洋公園昨日表示，感謝業主的慷慨，可惜在磋商的過程中，公園不能確定有關的捐贈不會帶來額外的財政負擔，所以磋商沒有進展。

香港仔飲食集團指出，珍寶海鮮舫自停業以來，每年仍然要耗資平均數百萬元進行檢查、維修和保養，以滿足其牌照及其他要



◆在1976年，珍寶海鮮舫由香港仔船塢對出拖往時為鴨舌洲發電廠。資料圖片



◆早年不少遊客赴珍寶海鮮舫品嘗美食，不忘坐龍椅拍照留影。資料圖片

求，這在目前經濟環境下對公司及其股東均屬沉重的財政負擔。珍寶海鮮舫的海事牌照將於今年6月到期。集團指當香港各行業刻下受第五波疫情嚴重打擊時，可以預見珍寶海鮮舫在短期內不可能復業。

此外，由於本港現時並無可供珍寶海鮮舫停放的船廠泊位，未能為海鮮舫進行每3年一次的大型檢查和維修，因此集團決定下月將海鮮舫移離香港進行所需檢查、維修和存放，現正物色適合泊位以減輕成本，並靜待新經營者出現，為項目找尋新出路。

珍寶海鮮舫長76米、闊22米、高28米，樓高3層，面積達45,000平方呎，可容納逾2,300名賓客，因此有「世界上最大的海上食府」之稱。珍寶最初建於1950年，由水上人開設，其後經過多次易手，1970年由商人王老吉集資籌建更大的珍寶海鮮舫，但不幸在1971年開業前發生四級大火，整艘船嚴重焚毀，更造成34死42傷。

何鴻燊買下業權 1976年開業

由於王老吉無力重新投資，已故「賭王」何鴻燊於1972年買下珍寶海鮮舫的業權，經過4年時間和耗資逾3,000萬元，珍寶海鮮舫於1976年建成及開業，直至2002年加入新濠國際發展有限公司，翌年進行翻新工程。珍寶海鮮舫成為香港其中一個重要地標，為旅客提供高級餐飲服務，集飲食、消閒及文化於一身的海上主題公園。

特區護照若快過期 外遊前須續領

香港文匯報訊 近期不少國家及地區放寬旅遊限制，容許外國遊客入境，部分香港市民蠢蠢欲動「想飛」，但停一停諗一諗，除了要衡量外地疫情嚴峻，航班隨時被熔断，甚至有機會把病毒帶入香港境內外，還要記得檢查自己的特區護照是否過期？不少國家地區規定一般入境旅客的護照，需於入境起至少6個月內有效，如果護照快將過期，就必須趕緊換領。有見及此，香港文匯報為大家整理包括申請或換領特區護照的詳細步驟。

申請途徑

- ◆如果特區護照已損毀或遺失，又或是需要更改護照上的個人資料，申請人必須親身遞交申請。如果只是因特區護照即將到期而需續期換領，則可以經網上、郵遞或於自助服務站申請。
- ◆申請人可以將申請郵寄至香港灣仔告士打道7號入境事務大樓四樓入境事務處旅行證件及國籍（申請）組。
- ◆經互聯網或入境處流動應用程式申請。

申請或換領所需時間

- ◆入境處收妥所需文件、費用及相片後的5個工作天內完成處理申請的程序。未滿11歲而並未持有香港永久性居民身份證的兒童，申請處理時間為10個工作天內。申請人可於入境處完成申請後的下一個工作天領取新護照。若非親身遞交申請書（例如投遞），請預留額外2個至3個工作天處理相關手續。如因遺失、損壞或更改個人資料而提出護照申請，處理申請的時間可能會較長。

申請或換領費用

- ◆16歲以上人士（有效期十年）：32頁（370元）/48頁（460元）
- ◆16歲以下兒童（有效期五年）：32頁（185元）/48頁（230元）
- ◆修訂護照（包括更改個人資料或照片）：每次申請計，與被取代的護照的屆滿日期相同（84元）

申請所需文件

- ◆親身遞交申請：攜帶有關證明文件的正本。
 - ◆郵遞或投遞形式申請：提交證明文件（香港身份證除外）的影印本連同申請書、相片及支票；影印本的大小以A4紙張（210毫米乘297毫米）為標準。
- 18歲或以上的申請人：**
- (1) 填妥申請書（表格ID 841）；
 - (2) 香港永久性居民身份證／「申請香港永久性居民身份證收據」；
 - (3) 申請人彩色近照（背景為白色）。
- 16歲及17歲的申請人：**
- (1) 填妥申請書（表格ID 841）；
 - (2) 香港永久性居民身份證／「申請香港永久性居民身份證收據」；

- (3) 申請人彩色近照（背景為白色）；
 - (4) 同意這項申請的父、母或合法監護人的身份證明文件或有效旅行證件副本；
 - (5) 出生證明書副本（如在香港出生則無需提交）。
- 如為11歲至15歲兒童申請：**
- (1) 填妥申請書（表格ID 842）；
 - (2) 香港永久性居民身份證；
 - (3) 申請人彩色近照（背景為白色）；
 - (4) 同意這項申請的父、母或合法監護人的身份證明文件或有效旅行證件副本；
 - (5) 出生證明書副本（如在香港出生則無需提交）。

- 如為11歲以下並持有香港永久居民身份證的兒童申請：**
- (1) 填妥申請書（表格ID 842）；
 - (2) 香港永久性居民身份證；
 - (3) 申請人的彩色近照（背景為白色）；
 - (4) 同意這項申請的父、母或合法監護人的香港身份證或有效旅行證件副本；
 - (5) 出生證明書副本（如在香港出生則無需提交）；
 - (6) 經學校蓋印認證並附有申請人照片的最近學校證明文件（如載有姓名、出生日期及相片的學生手冊或學校紀錄卡）或其他身份證明文件。

如何領取？

- ◆申請人親身到所選定的入境事務辦事處、中國駐外國的使領館或駐內地辦事處領取新護照。領證時，申請人須出示香港永久性居民身份證及申請時所遞交證明文件的正本，以供核實。
- ◆如申請人為16歲以下兒童或16歲及17歲的未婚人士，同意這項申請的父、母或合法監護人必須陪同該申請人親身領取護照，以便在申請書上簽署，並同時作出聲明，確認其申請時所申報的資料正確無誤。
- ◆如申請換領護照，申請人必須於領取新護照時出示原有護照，以便註銷。如申請人原先持有的是香港特別行政區簽證身份書，必須出示該證件，以便註銷。